



青岛西海岸新区风景

风劲潮涌看青岛

全国主流晚报社长总编辑走进青岛西海岸新区

■ 采风记录 “硬支撑”软实力

风起青萍末，潮涌西海岸。8月24日至26日，由中国晚报工作者协会、青岛西海岸新区、青岛日报社主办，青岛晚报承办的“看·新区风采龙头担当——全国主流晚报社长总编辑青岛西海岸新区行”主题采访活动顺利举行，来自中国晚报工作者协会20个会员单位的29位社长、总编辑、资深编辑记者齐聚青岛西海岸新区，用媒体人的独特视角，记录展示国家级新区的“新魅力”。

采访团先后探访新区代表性园区、走访新区世界级企业、感受新区文旅新势力……全方位领略国家级新区特色风采，实地感受西海岸新区打造高质量发展引领区、改革开放新高地、城市建设新标杆、宜居幸福新典范的底气与实力。

从1999年9月9日北京华大基因研究中心成立，到2016年青大基因研究院落户青岛西海岸，再到现在华大业务遍布全球……在华大基因北方研究中心，华大基因创造的一项项纪录令采访团惊叹。

在卡奥斯智研院体验中心，资深媒体人近距离感受到了“工业互联网”的魅力。在全球首个智能+5G大规模定制虚实融合示范验证平台上，仅用时5分钟，《燕赵晚报》副总编辑诸葛利华就拿到了印有自己签名和属相图案的私人定制版

洗衣机模型。从设计、组装到打印、视觉检测，整个柔性装配生产线全部采用机器人智能化操作，这样的高效精细让见多识广的采访团也驻足赞叹。

在位于中德生态园的中德商通展馆里，采访团不仅了解到了中德两国政府建设的首个可持续发展示范合作项目中德生态园的“前世今生”，更对中德商通德国进口商品的“德国品质”有了感性的认识。中德商通聚焦快消品、跨境电商、大宗商品、高端消费品4大业

务板块，形成从市场调研、产品引进到营销推广、物流仓储的进口贸易全链条服务体系。

作为《独行月球》《流浪地球》等现象级爆款电影的拍摄地，有着东方“好莱坞”美誉的东方影都堪称科幻影视制作领域“梦工厂”。采风期间，采访团先后走进东方影都影视产业园、青岛电影博物馆、星光岛，零距离了解电影拍摄流程中的颠覆性革新，领略影视之都的光影魅力，洞悉惊人视觉效果背后的“黑科技”。

■ 逐梦深蓝 迈出坚实步伐

西海岸新区全面经略海洋，打造海洋强国战略支点，船舶海工、海洋生物医药、海洋渔业等重点产业全面起势。采访团走进青岛明月海藻集团，在明月五彩文旅集团副总裁李可昌的娓娓道来中，深入了解了该企业54年来以海藻撬动千亿级产业链，走上向海图强、经略海洋的进阶之路。在集团打造的中国海藻科技馆内，海藻的分

类、分布、中医药价值等“冷知识”成为高热度话题；海藻在医药研发、食品制造业、农业、美容等领域不容忽视的“存在感”，展现了海藻活性物质经过深度开发后日趋丰富的应用场景。

作为西海岸新区的“老字号”企业，青岛琅琊台集团股份有限公司根据市场需要积极转型升级，形成了白酒、果酒、啤酒、海洋生物健

康、胶原蛋白肽、有机酸、有机饲料有机肥和房地产8大产业格局。与此同时，琅琊台酒创新应用海洋微生物，推动中国海洋生态白酒发展，联合北京工商大学、中科院海洋所、山东大学（微生物重点实验室）等高校院所，注重对白酒健康属性的探究，取得首次筛选出可用于白酒酿造的海洋菌种7株等一批研究成果。

■ 山海携手 共赴“诗和远方”

西海美术馆、最美环岛路、金沙滩啤酒城、灵山湾、龙湾……这些刷屏的网红打卡点，让采访团看到了西海岸新区在深耕城市建设、文旅产业中的标杆引领和创新发展。

在由法国著名建筑师让·努维尔设计的西海美术馆里，采访团一边欣赏当代抽象画大师的心血之作，一边饱览窗外海滨景色，感受“一步一景”“移步换景”的社区艺术生态理念。

碧浪金滩等自然条件赋予了

西海岸天然的浪漫气质，而醇香醉人的啤酒又为这座新城增加了激情和澎湃的青春气息。在青岛啤酒文化博物馆，采访团亲手触摸啤酒花、学习分辨白啤黑啤所用小麦的不同，零距离感受啤酒的整个酿造过程。在青岛啤酒·时光海岸精酿啤酒花园，24款精酿啤酒一站式体验，让采访团感受到了青岛啤酒的魅力与热情。

此次主题采访活动圆满收官时，中国晚报工作者协会名誉会

长、《北京晚报》原总编辑任欢迎点赞新区发展，“百闻不如一见，青岛西海岸新区的发展令人赞叹！特别难得的是，青岛西海岸新区在发展中特别注意将民间文化、现代文化和未来文化有机融合，采风期间，我们走访的制造型企业、数字化企业、海洋科技类企业，无一不体现这一特点。此行收获满满，也让我们对青岛、对青岛西海岸新区的未来充满信心和期待。”

（本报记者文/图）



采访团在华大基因北方研究中心参观交流



采访团走进中国海藻科技馆

链接：青岛西海岸新区

青岛西海岸新区是2014年6月3日国务院批复设立的第九个国家级新区。“十三五”期间，西海岸新区贡献了青岛市1/3的地区生产总值、海洋生产总值、规上工业总产值、固定资产投资和外贸进出口额，蝉联山东省高质量发展先进区。2021年地区生产总值在19个国家级新区中位列前三，超过省内10个地市，被国务院表彰为推进质量工作成效突出先进区。